

קירובים דיפרנטיים (שברים מתמטיים)

תצורות

משפט דיריכלה - \mathbb{Q} איננו פתוח, יש אינסוף פתחות \mathbb{R} - $|x - \frac{p}{q}| \leq \frac{1}{q^2}$

שברים מתמטיים: $\frac{p_n}{q_n} = [a_0; a_1, \dots, a_n]$, $x = [a_0; a_1, \dots]$, $x \in \mathbb{Q}$, $x \in \mathbb{R}$

$$\frac{1}{(a_{n+1} + 2)q_n^2} < |x - \frac{p_n}{q_n}| < \frac{1}{a_{n+1}q_n^2}$$

קירובים מתמטיים - x מתקרב ל- $\frac{p}{q}$ אם q גדול מספיק, $|x - \frac{p}{q}| \geq \frac{c}{q^2}$

משפט עיזבילד - אם x איננו מסוג d (מחזורי) אז $|x - \frac{p}{q}| \geq \frac{c}{q^2}$.
אם x מסוג d אז $|x - \frac{p}{q}| < \frac{c}{q^2}$.

מסקנה - אלפיכיים מצד אחד הם מקורבים רע.

הצורה - אם $x = [a_0; a_1, a_2, \dots]$ נאמר ש- x מתמטי מתקופ מסוים אם קיימים $k \geq 1$ ו- $l \geq k$ כך ש- $a_{k+l} = a_k$

דוגמה - $x = \phi = \frac{1+\sqrt{5}}{2}$, $\phi = [1; 1, 1, 1, \dots]$

- $x = [5; 2, 7, 4, 1, 7, 4, 1, \dots]$

סימון - $x = [5; 2, \overline{7, 4, 1}]$

משפט עיזבילד - x אלפיכיים מצד אחד $\leftrightarrow x$ מתמטי מתקופ מסוים

תצורת - הוכחה $A = \begin{bmatrix} p_n & p_{n-1} \\ q_n & q_{n-1} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a_0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a_1 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \dots \begin{bmatrix} a_n & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}$

הצורה בתפישת המטריצה: $GL(2, \mathbb{Z})$ - מטריצה ב-2 עם מקדמים שלמים ו- $\det = \pm 1$

שם $A \in GL(2, \mathbb{Z})$ - u ו- v הם וקטורים בסיסיים

באופן תכליתי הוכחנו $g \in GL(2, \mathbb{Z})$ ניתן להציג כ- $g = u^r v^{s_1} \dots u^k v^{s_k}$

$$g = u^r v^{s_1} u^{r_1} v^{s_2} \dots u^k v^{s_k}, \quad u = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}, \quad v = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}, \quad r, s_i \in \mathbb{Z}$$

השכיח ההוכחה נעזר במה הנקראת אוקלידוס:

אם $\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}$ מטריצה ב-2 הפיכה עם מקדמים שלמים/ממשיים/מרוכבים

$$\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} \cdot x = \frac{ax+b}{cx+d}$$

נוכח בתפישת - אם g, g_1, g_2 מטריצה כזו, אז:

$$g \cdot (g_2 \cdot x) = (g \cdot g_2) \cdot x$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot x = x$$

$P(x) = Ax^2 + Bx + C, P(x) = 0$
 $(A, B, C \in \mathbb{Z}, A \neq 0)$

$\alpha = [a_0; a_1, a_2, \dots]$ נרשום
 נניח ש- α אפסברי מצד שני 2, כלומר
 $\alpha \notin \mathbb{Q}$ ו- α

$\alpha_k = [a_k; a_{k+1}, \dots], \alpha_0 = \alpha$ (נכון)

יש להוכיח שיש $k \geq 0, k+m, m \geq 1$ כך ש- $\alpha_{k+m} = \alpha_k$

$\alpha_{k+m} = \alpha_k$
 אם זה נכון, ואז עכשיו $\alpha_{k+m} =$ הספרה הראשונה של המספר α_{k+m}
 $=$ הספרה הראשונה של המספר α_k
 $= \alpha_{k+m}$

נוכיח שיש המספרים α_k הם אפסבריים מצד שני 2, ופותרים מטווח $P(x) = A_k x^2 + B_k x + C_k$ כאשר A_k, B_k, C_k מסוימים.
 מאחר ש- $\alpha_{k+m} = \alpha_k$ ו- α_{k+m} מסוימים ו- α_k מסוימים (כאשר) מסתמך שיש מספר סופי של סעיפונים (כאשר) שישם עכשיו -

$\alpha_0 = [a_0; a_1, a_2, \dots] = a_0 + \frac{1}{a_1 + \frac{1}{a_2 + \dots}} = a_0 + \frac{1}{[a_1; a_2, \dots]} = a_0 + \frac{1}{\alpha_1} =$

$= \frac{a_0 \alpha_1 + 1}{\alpha_1} = \begin{bmatrix} a_0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \cdot \alpha_1$

$\alpha_0 = \begin{bmatrix} a_0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \alpha_1 = \begin{bmatrix} a_0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a_1 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \alpha_2 = \dots =$ באינדוקציה עכשיו k

$= \begin{bmatrix} a_0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \dots \begin{bmatrix} a_k & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \alpha_{k+1} = \begin{bmatrix} p_k & p_{k-1} \\ q_k & q_{k-1} \end{bmatrix} \alpha_{k+1}$

$0 = Ay^2 + By + C = 0$ שיהי $P(y) = 0$, $y = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} z$ נניח

$= A \left(\frac{ax+b}{cx+d} \right)^2 + B \left(\frac{ax+b}{cx+d} \right) + C \iff$

$\iff 0 = A(ax+b)^2 + B(ax+b)(cx+d) + C(cx+d)^2 \iff$

$\iff 0 = \underline{(Aa^2 + Bac + Cc^2)x^2 + (2Aab + B(ad+bc) + 2Ccd)x + (Ab^2 + Bbd + cd^2)}$

הוכחנו ש- α_{k+1} אפסברי מצד שני 2 עכשיו k .

עלינו להוכיח שההקצנות הנם מסוימים. יש מספרים שיש להוסיף $k-2$ אם $\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} p_k & p_{k-1} \\ q_k & q_{k-1} \end{bmatrix}$

$A_k = Ap_k^2 + Bp_k q_k + Cq_k^2 = q_k^2 (A(\frac{p_k}{q_k})^2 + B(\frac{p_k}{q_k}) + C) = q_k^2 P(\frac{p_k}{q_k}) =$

$= q_k^2 A(\frac{p_k}{q_k} - \alpha)(\frac{p_k}{q_k} - \beta)$

$P(x) = A(x-\alpha)(x-\beta)$
 $P \in \mathbb{Z}$ וישו α, β

$|A_k| \leq |A| \cdot \underbrace{|q_k^2 - \frac{p_k^2}{q_k^2} - \alpha|}_{\text{הסוס כי}} \cdot \underbrace{|\frac{p_k}{q_k} - \beta|}_{\text{סוס}} \implies |A_k| \text{ סוס}$

~~צדק~~

~~$C_k = A p_{k-1}^2 + B p_{k-1} q_{k-1} + C q_{k-1}^2$~~

$$C_k = A p_{k-1}^2 + B p_{k-1} q_{k-1} + C q_{k-1}^2$$

מסלול C_k

$$\frac{p_k}{q_k}$$

הנקודות

$$\frac{p_{k-1}}{q_{k-1}}$$

עם אותה הוכחה כעבור ϵ

$$\Delta_k = B_k^2 - 4A_k C_k = \Delta_0 = B^2 - 4AC$$

כגון שהסלול של B_k מסתם, נראה ש-

שלא תלוייה ב- k .

מסק' יגבר ש-

$$|B_k| = \sqrt{\Delta_k + 4A_k C_k}$$

הצתקת המבוס עם מקדמים שלמים לא מננה? יסקר רימנינגטון:
מסב'ק אבזוק מן צדוד הצתקות המבוס u, v מהתרגום.

$$Ay^2 + By + c = 0$$

$$\Leftrightarrow \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} = u$$

$$Cx^2 + Bx + A = 0$$

הביטוי $\Delta = B^2 - 4AC$ לא משתנה כשמחליפים תפקידי A, c .

$$Ay^2 + By + c = 0$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = v$$

$$A(x+1)^2 + B(x+1) + c = 0$$

$$A x^2 + x(B+2A) + A+B+c = 0$$

$$\Delta = (B+2A)^2 - 4A(A+B+c) = B^2 - 4AC$$

ללא משתנה

אנדרס ו- $\alpha = [a_0; a_1, a_2, \dots]$ מתצבורי מקומ מסוים $a_k = a_{k+1}$ $k \geq k_0$ $k \geq 0$ $k \geq 0$ $k \geq 0$

המספרים $\alpha_k = [a_k; a_{k+1}, \dots]$ מסוים $\alpha = \alpha_0 = [a_0; a_1, a_2, \dots]$ $\alpha_k = \alpha_{k+1}$ $k \geq 0$ $k \geq 0$ $k \geq 0$ $k \geq 0$

א תקרא אלגברי המספר אם יש פולינום מקצתים מסוים וצורה d קן ש- d הוא שרט של, ו- d המספר המנימי של תכונה זו.

מספר צורה - אלגברי המספר d $\leftrightarrow \alpha$ מתצבורי מקומ מסוים. (הוכחה) \leftarrow

י.י. $D \in \mathbb{Q}$ קן שרון $d \in \mathbb{Q}$ קן ו- $d^2 = D$

$$\mathbb{Q}(\sqrt{D}) = \{a + b\sqrt{D} \mid a, b \in \mathbb{Q}\}$$

הצורה - הידוע כצורה: $\mathbb{Z}[\sqrt{D}] = \{a + b\sqrt{D} \mid a, b \in \mathbb{Z}\}$

הוא מצורה $\mathbb{Q}(\sqrt{D})$

הוכחה - $\mathbb{Q}(\sqrt{D}) \subset \mathbb{C}$ $\mathbb{Q}(\sqrt{D})$ מספרים שלמים ש- $\mathbb{Q}(\sqrt{D})$ סגורה לעצמה תחת חיבור, כפל, חילוק.

$$a_1, a_2, b_1, b_2 \in \mathbb{Q}$$

הם קלים, נראה קן חילוק:

$$\frac{a_1 + b_1\sqrt{D}}{a_2 + b_2\sqrt{D}} = \frac{(a_1 + b_1\sqrt{D})(a_2 - b_2\sqrt{D})}{(a_2 + b_2\sqrt{D})(a_2 - b_2\sqrt{D})} = \frac{a_1a_2 - b_1b_2D + \sqrt{D}(b_1a_2 - a_1b_2)}{a_2^2 - Db_2^2} = \frac{a_1a_2 - b_1b_2D}{a_2^2 - Db_2^2} + \frac{b_1a_2 - a_1b_2}{a_2^2 - Db_2^2} \sqrt{D}$$

הוכחה - אם $\alpha \in \mathbb{Q}(\sqrt{D})$ $\alpha = a + b\sqrt{D}$ $a, b \in \mathbb{Q}$ α שונים של פולינום מצורה 2 עם מקצתים רציונליים.

$$P(x) = (x - \alpha)(x - a + b\sqrt{D})$$

הוכחה - אם $\alpha = a + b\sqrt{D}$ $a, b \in \mathbb{Q}$ α שונים

גורם ו- $P(\alpha) = 0$ $\deg P = 2$ נצטרך שמקצתים רציונליים

$$P(x) = (x - a - b\sqrt{D})(x - a + b\sqrt{D}) = (x - a)^2 - (b\sqrt{D})^2 = x^2 - 2ax + a^2 - b^2D$$

תצבורת - התקרת מבטאים: $\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} x = \frac{ax+b}{cx+d}$

הוכחה שלב א: $\alpha_0 = \begin{bmatrix} p_k & p_{k-1} \\ q_k & q_{k-1} \end{bmatrix} \alpha_{k+1}$

מסוים - $\alpha = \alpha_0 = [a_0; a_1, a_2, \dots]$

$\alpha_k = [a_k; a_{k+1}, \dots]$

הוכחת מעטט לגרנזי \Rightarrow

נתון תחילה $\alpha_0, \dots, \alpha_m$ ערכי שורש של פולינום ממעלה m מעל \mathbb{Q} .
 נניח $\alpha_0 = \alpha_m$ ונניח $\alpha_0 \neq \alpha_1$.
 נגדיר $\alpha_m = \alpha_0 = \frac{P_{m-1} \alpha_{m-1} + P_{m-2}}{Q_{m-1} \alpha_{m-1} + Q_{m-2}}$

$$\alpha_m = \frac{P_{m-1} \alpha_{m-1} + P_{m-2}}{Q_{m-1} \alpha_{m-1} + Q_{m-2}} \quad \text{נספג}$$

$$\alpha_m (Q_{m-1} \alpha_{m-1} + Q_{m-2}) = P_{m-1} \alpha_{m-1} + P_{m-2} \quad \leftarrow$$

$$Q_{m-1} \alpha_m^2 + (Q_{m-2} P_{m-1}) \alpha_m - P_{m-2} = 0 \quad \leftarrow$$

מכאן נראה שיש פולינום ממעלה 2 מעל \mathbb{Q} שיש לו שני שורשים $\alpha_0 = \alpha_m$ ו- α_1 .
 מכאן נובע שיש פולינום ממעלה 2 מעל \mathbb{Q} שיש לו שני שורשים $\alpha_0 = \alpha_m$ ו- α_1 .
 מכאן נובע שיש פולינום ממעלה 2 מעל \mathbb{Q} שיש לו שני שורשים $\alpha_0 = \alpha_m$ ו- α_1 .

המקרה הכללי - מילא $\alpha_k = \alpha_m$.
 נניח $\alpha_k = \alpha_m$ ונניח $\alpha_k \neq \alpha_{k+1}$.
 נגדיר $\alpha_k = \alpha_m = \frac{P_{k-1} \alpha_{k-1} + P_{k-2}}{Q_{k-1} \alpha_{k-1} + Q_{k-2}}$
 נניח $\alpha_k = \alpha_m$ ונניח $\alpha_k \neq \alpha_{k+1}$.
 נגדיר $\alpha_k = \alpha_m = \frac{P_{k-1} \alpha_{k-1} + P_{k-2}}{Q_{k-1} \alpha_{k-1} + Q_{k-2}}$

$$\alpha_0 = \frac{P_{k-1} \alpha_{k-1} + P_{k-2}}{Q_{k-1} \alpha_{k-1} + Q_{k-2}} \in \mathbb{Q}(\sqrt{D})$$

α נקבע באמצעות פעולות השדה